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ВСТУП 

 

Газотранспортна система України є другою за розмірами в Європі після Росії, 

що складається з мережі газопроводів загальною довжиною понад 38,5 тис. км 

(діаметр труб 1020–1420 мм), 74 компресорних станцій і 13 підземних сховищ газу з 

активним об’ємом газу 32 млрд. м3. Пропускна спроможність системи на вході 

становить 290 млрд. м3 газу на рік. 

Одним із компонентів газотранспортної системи є компресорні станції до їх 

складу входять: блоки очистки і підготовки газу, що встановлюється на вході в 

компресорну станцію; газоперекачувальні агрегати, в яких відбувається збільшення 

тиску газу до величин, які визначаються міцністю труб і устаткування; блоки 

охолодження газу. 

Компресорна станція являє собою об’єкт підвищеної пожежної небезпеки з 

категоріями будівель, приміщень і зовнішніх установок «А», «Б», «В», «Г» і «Д». 

З аналізу статистичних даних щодо відмов і аварій на КС за останні 10 років 

випливає, що причиною і фактором, що сприяє їх виникненню, є: 

• Підвищена вібрація – 30% 

• Дефекти виготовленого обладнання – 23% 

• Похибка монтажу – 17% 

• Корозія і знос – 11% 

• Інше – 19% 

Внаслідок розгерметизації газопроводу метан піднімається в атмосферу, а інші 

гази та їх суміші осідають в приземному шарі. Змішуючись з повітрям гази 

утворюють хмару вибухонебезпечної суміші. Як свідчить статистика, майже 80 % 

аварій супроводжуються пожежами та вибухами. Пожежовибухова небезпека 

виникає уже тоді, коли концентрація метану в повітрі перевищує 5 % за об’ємом. 

Вибухове горіння під час аварій на газопроводах відбувається за одним із двох 

режимів – дефлеграційним або  детонаційним. Під час оперативного прогнозування 

приймається, що процес розвивається у детонаційному режимі. 
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Аварії та їх наслідки: 

• 15 вересня 2020 року близько 00:20 поблизу смт. Чабани Києво-

Святошинського району сталася розгерметизація магістрального газопроводу 

високого тиску діаметром 1020 мм (Київ-Захід України), який обслуговується 

Боярським виробничим лінійним управлінням магістральних газопроводів. 

Жертв та постраждалих немає. Вночі до робіт залучалося 57 чол. та 18 од. 

техніки, з них від ДСНС – 21 чол. о/с та 5 од. техніки. 

• 4 червня біля Уфи сталася найбільша в історії СРСР залізнична 

катастрофа. У момент проходження двох пасажирських поїздів стався 

катастрофічний вибух необмеженої хмари газоповітряної суміші. Внаслідок 

аварії, що сталась на магістральному газопроводі, загинуло 573 чоловік, 

поранено більше 600. На трубі магістрального газопроводу «західний Сибір-

Урал-Поволжя», по якому транспортували широку фракцію легких 

вуглеводнів, утворилася вузька щілина завдовжки 1,7 м. Із-за протікання 

трубопроводу і особливих погодних умовах газ скупчився в низині, біля якого в 

900 м. від трубопроводу проходила Транссибірська магістраль. В 01:15 за 

місцевим часом, у момент зустрічі двох пасажирських поїздів пролунав 

потужний вибух і спалахнула гігантська пожежа. Ударною хвилею з доріг було 

скинуто 11 вагонів, з них 7 повністю згоріли, 26 вагонів, що залишились 

обгоріли зовні і повигоряли усередині. За офіційними даними 573 людини 

загинули, 623 стали інвалідами, отримавши важкі опіки і тілесні ушкодження. 

Дітей серед загиблих 181. Потужність вибуху оцінена в 300 тон тринітротилу. 

Виникла при вибуху пожежа охопила територію близько 250 га. 

 

Таким чином кваліфікаційна робота на цю тему є актуальна а аналіз 

протипожежного стану такого роду об’єктів допомагає знизити їх пожежну 

небезпеку. 
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РОЗДІЛ 1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА ВИПУСКНОЇ 

КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

 

Компресорна станція – це складна інженерно-технічна система, яка крім 

газоперекачувальних агрегатів включає в себе блоки очистки та охолодження 

технологічного газу, технологічну обв’язку КС, систему запірної та запобіжної 

арматури, блок підготовки газу на власні потреби, систему закачки, відкачки, 

прийому та зберігання масла, систему безперебійного електроживлення, опалення, 

каналізації, водопостачання. Крім того КС «Зіньків» - це самостійний виробничий 

майданчик, що знаходиться за 60 км від ЛВУ МГ, в зв’язку з чим передбачена 

наявність першочергово необхідних виробничих дільниць (зварювальної, токарної, 

ремонтної), автогосподарства, лабораторій хіманалізу, майстерень, 

електрогосподарства та служби контрольно вимірювальних приладів. 

Рисунок 1.1. Зона розташування компресорної станції «Зіньків» 
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Природній газ транспортується по трубі діаметром 1420 мм в підведеному 

напрямі. Попередня компресорна станція КС-3 «Роменська», наступна КС-5 

«Решетилівська». 

Газокомпресорна станція (ГКС) «Зіньків» являється структурним підрозділом 

Диканського лінійно-виробничого управління магістральних трубопроводів УМГ 

«Київтрансгаз». 

ГКС призначена для забезпечення переміщення природнього газу по 

магістральному газопроводу «Єлець-Кременчук-Кривий Ріг». 

ГКС розміщена на відкритому майданчику, без висотної забудови, з рівним 

рельєфом без западин і бугрів. ГКС з усіх сторін оточена сільськогосподарськими 

угіддями. 

КС «Зіньків» обладнана сімома газоперекачувальними агрегатами       ГПА-10-

01 з газотурбінним приводом потужністю 10 МВт та нагнітачами    235-21-1. 

Технологічна система КС передбачає паралельну роботу ГПА, причому передбачена 

одночасна робота в магістраль не більше 5-ти агрегатів. ГПА являються основним 

технологічним обладнанням станції та призначені для компримання природнього 

газу для подальшого його транспортування. 

Споруди і установки, які обслуговують основне технологічне устаткування 

(установки і пристрої тепло- і водопостачання, каналізації, зв’язку і т.п.) розташоване 

в зоні службово-виробничого комплексу КС. 

На КС розташовані господарсько-виробничі та складські приміщення і 

споруди, а також адміністративно-побутові приміщення, що забезпечують нормальні 

умови експлуатації основного устаткування КС і апаратів охолодження, а також 

необхідні умови праці обслуговуючого персоналу і персоналу служб 

централізованого ремонту. 

Для відключення КС від газопроводу передбачено запірну арматуру з 

дистанційним і місцевим керуванням на всмоктуючих і нагнітаючих шлейфах станції. 

Газопроводи поза будівлями станції прокладені під землею. Безпосередньо 

перед вводом в будівлю газопроводи прокладені наземно на низьких опорах. 
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Вузол очистки газу (пиловловлювачі) 

Пиловловлювачі для очищення газу призначені для очищення газу від 

механічних домішок і рідин. Пиловловлювачі – це вертикальні ємкості, розділені на 

чотири секції, які виконують різні функції в процесі очищення газу. Нижня секція 

заповнюється маслом і є збірником шламу; секція контактних трубок служить для 

промивання газу, циліндрична частина до поперечної напівперегородки є 

осаджувальною камерою, жалюзійна секція складається з зигзагоподібних решіток, 

що виконує роль сепаратора для відділення рідин з мікро очистками пилу. У 

маслоочищувальну установку входить масло господарство: акумулятор масла, 

відстійник з обв’язкою. 

Вузол охолодження газу (АПО газу) 

Апарати повітряного охолодження з колекторами входу і виходу продукту 

призначені для охолодження природного газу на компресорних станціях 

магістральних газопроводів. Апарат складається з горизонтально розташованих 

секцій, зібраних з обертальних біметалічних труб, що обдуваються потоком повітря, 

яке нагнітається знизу осьовими вентиляторами з приводом від тихохідних 

електродвигунів. Апарати можуть експлуатуватися в умовах холодного клімату. 

Блок підготовки паливного та пускового газу 

Блок підготовки паливного та пускового газу включає в себе: блок осушення; 

блок очищення регулятори паливного, пускового газу власних потреб. 

Склад ПММ та пункт заправки 

Склад паливно-мастильних матеріалів розташовано біля компресорного цеху на 

відстані 50,0 м Ємкості з паливно- мастильним матеріалами зберігаються над землею. 

Масляне господарство КС складаються з: комплектуючого до кожного агрегату 

індивідуальної системи змащування і ущільнення; центральної системи подачі, 

регенерації масла. 

Для подачі масла до маслобаків кожного з агрегатів є виробничі трубопроводи, 

що складаються з установки маслобаку вимірюючого і переливних баків, а також 

трьох насосів ( пускового, головного та резервного) для перекачування масла на 

склад. 
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Вздовж компресорного цеху прокладається переливний колектор, до якого від 

кожного агрегату передбачений вільний перелив. 

Автоматична газорозподільна станція (АГРС-3) 

Газорозподільна станція (ГРС) призначена для подачі газу населеним пунктам 

та промисловим  підприємствам із заданим тиком і необхідним ступенем очищення 

та одоризації. 

На ГРС «Зіньків» високий тиск (до 5,6 МПа) газу знижується до середнього ( до 

0,3 МПа) і надходить у розподільчі мережі Диканського ЛВУМГ. 

На території станції  є одноповерхова, цегляна будівля з залізобетонним 

перекриттям. В ній розмішені щитова, витратомірна та підсобне приміщення. 

Станція забезпечена первинними засобами пожежогасіння. До ГРС є вільний 

під’їзд автотранспорту. 

Котельня компресорної станції з ШГРП 

Котельня КС являє собою одноповерхову цегляну будівлю категорії 

приміщення «Г», розміром в плані 15×21,5 м, висотою 4,8 м, покрівля виконана 

залізобетонним панелями, які покриті руберойдом, підлого кам’яно-мозаїчна. 

Приміщення котельні розділені протипожежною перегородкою I типу, 

обладнані протипожежною автоматичною сигналізацією та первинними засобами 

пожежогасіння. 

Котельня призначена для виробництва теплової енергії та постачання гарячої 

води для господарських потреб в період, коли на компресорну станцію  буде відсутня 

подача природного газу. 

В якості палива використовується природній газ. Котельня забезпечується 

газом з установки підготовки паливного газу підземними трубопроводами. 

В котельні компресорної станції встановлено 2 жаротрубні водогрійні котли 

серії КСВа (ВК) потужністю до 3,15 МВт і температурою нагріву води до 115 оС. 

Комплектні трансформаторні підстанції: 

1). Підстанція КРУН-10кВ 

Призначення підстанції – приймання, перетворення та розподілення 

електроенергії між КТП ВЕБ, КТП АПО газу. 
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Для аварійного зливу трансформаторної оливи з трансформаторів, за парканом 

підстанції знаходиться ємкість 10 м3. 

2). КТП ВЕБ 

Призначення КТП – приймання, перетворення та розподілення електроенергії. 

Електроенергія до КТП ВЕБ надходить по двом високовольтним кабелям, далі – в 

силових трансформаторах напруга  знижується до 0,4 кВ. і розподіляється до 

споживачів – ГПА, масло господарства, котельні. Для забезпечення надійності 

електроспоживачів КТП обладнана пристроєм автоматичного ввімкнення резервуару 

АВР-0,4 кВ. 

3). КТП АПО газу 

Призначення КТП – приймання, перетворення та розподілення електроенергії. 

Електроенергія до КТП АПО газу надходить по двом високовольтним кабелям, далі – 

в силових трансформаторах напруга  знижується до 0,4 кВ і розподіляється до 

споживачів – електродвигунів АПО газу. Для забезпечення надійності 

електроспоживачів КТП обладнана пристроєм автоматичного ввімкнення резервуару 

АВР-0,4 кВ. 

Дизельна електростанція ДЕС-500 

Призначення резервної дизельної електростанції – виробництво електроенергії 

при зникненні напруги. 

Пересувна автоматизована газотурбінна електростанція ПАЕС-2500 

Пересувна автоматизована газотурбінна електростанція ПАЕС-2500 призначена 

для живлення електроенергією промислових та побутових споживачів при 

відсутності магістральної енергетичної мережі, а також для покриття пікових 

навантажень в якості аварійного джерела електроживлення при наявності 

магістральної мережі та резервування. Електростанція працює на газоподібному 

паливі. 

Склад балонів з киснем 

Приміщення для зберігання балонів з киснем розміщене на окремому 

майданчику розміром в плані 3,0 м × 4,0 м, висотою 2,2 м. Стіни виконані зі сталевої 

арматури, а стеля приміщення від дії опадів та сонячних променів шиферним 
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покриттям. Покриття підлоги виготовлене із матеріалів, що не утворюють іскри під 

час ударів. 

Безпечні зони 

На території КС «Зіньків» знаходиться 1 захисна споруда цивільної оборони на 

100 місць, що розташована в 20 м. від будівлі адміністративного корпусу та 

відповідає вимогам наказу МНС України від 15.08.2007 №557 «Про затвердження 

Правил техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на підприємствах, в 

організаціях, установах та на небезпечних територіях», а також два пожежних 

водоймища об’ємом по 250 м3. Вся територія станції обладнана кільцевим 

протипожежним водопостачанням діаметром труб 150 мм з восьма гідрантами. 

Газоперекачувальні апарати обладнані автоматичними установками пінного 

пожежогасіння. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО 

ПРОЦЕСУ  

 

2.1. Пожежовибухонебезпечні властивості речовин і матеріалів 

Природний газ: 

Природний газ – суміш газів, що утворилася в надрах землі при анаеробному 

розкладанні органічних речовин або при конденсації у пастках еманацій з верхньої 

мантії. Як правило, це суміш газоподібних вуглеводнів (метану, етану, пропану, 

бутану тощо), що утворюється в земній корі та широко використовується як високо 

економічне паливо на електростанціях, у чорній та кольоровій металургії, цементній 

та скляній промисловості, у процесі виробництва будматеріалів та для комунально-

побутових потреб, а також як сировина для отримання багатьох органічних сполук. 

Природний газ є корисною копалиною. Часто є побічним газом при видобутку 

нафти. Природний газ у пластових умовах (умовах залягання в земних надрах) 

перебуває в газоподібному стані у вигляді окремих скупчень (газові поклади) або у 

вигляді газової шапки нафтогазових родовищ – це  вільний газ, або в розчиненому 

стані в нафті або воді (у пластових умовах). 

 

Таблиця 2.1 

Фізико-хімічні характеристики природного газу 

Найменування параметра Величина 

Тиск насиченої пари, Па 800-1333 

Молекулярна маса 16 

Густина при 760 мм.рт.ст. і 20оС, кг/м3 0,768 

Колір Безбарвний 

Теплота згоряння, кДж/моль 802 

Температура спалаху в суміші з повітрям при тиску 

760 мм.рт.ст.          і 20оС 

537-645 
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Температура спалаху в суміші з киснем при тиску 

760 мм.рт.ст.             і 20оС 

645 

Теплотворна здатність, кКал 7100-8000 

Максимальна температура горіння в суміші з 

повітрям, оС 

2043 

Максимальна швидкість при надзвуковому витоку, 

м/с 

315 

Мінімальна кількість повітря необхідна для повного 

згоряння 1м3, м 

9,52 

Границі вибуху в процентному відношенні в суміші з 

повітрям 

нижня 5% 

верхня 15% 

Концентраційні межі поширення полум’я  в повітрі 5,28 – 14,1% (об.) 

в кисні 5,1 – 61% (об.) 

Мінімальна енергія запалення, мДж 0,28 

Максимальна нормальна швидкість поширення 

полум’я, м/с 

0,338 

Максимальний тис вибуху, кПа 706 

Вибухо- та пожежонебезпечність: горючий, вибухопожежонебезпечний, клас 

небезпеки 4.  

Токсичність: середня смертельна концентрація в повітрі (ЛД50) – 100000 мг/м3. 

Гранично допустима концентрація робочої зони – 300 мг/м3. 

Вплив на людей та довкілля: природний газ швидко (протягом 1-5 хвилин) 

викликає нудоту, головний біль, який може продовжуватися годинами. Можливі 

випадки смертельного отруєння в закритому приміщенні. 
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Метанол: 

Метанол – CH3OH, найпростіший одноатомний спирт, безбарвна отруйна 

рідина, контамінант. Метанол це перший представник гомологічного ряду 

одноатомних спиртів. 

Таблиця 2.2 

Фізико-хімічні характеристики метанолу 

Найменування параметра Величина 

Молекулярна маса 32,04 

Температура кипіння, оС 64,7 

Густина, кг/м3 786,9 

Тиск насиченої пари при 20 оС, кПа 12,68 

В’язкість при 20 оС, кПа.с 8800 

Теплота згоряння, кДж/моль 763,8 

Розчинність в Н2О Водорозчинна рідина 

(100%) 

Температура спалаху, оС 13 

Температура запалювання, оС 6 

Температура самозаймання, оС 440 

Концентраційні межі поширення полум’я в повітрі 6,7% - 36,5% 

Температурні межі поширення полум’я нижні 5оС 

верхні 39оС 

Мінімальна енергія запалення, при 20оС 0,14мДж 

Максимальна нормальна швидкість поширення полум’я, 

м/с  

0,572 

Максимальний тис вибуху, кПа 620 

Швидкість наростання тиск мПа/с 39 

Мінімальний вибухонебезпечний вміст кисню (МВВК) при 

розведенні азотом 

10,48% 
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Швидкість вигоряння 2,59 х 10-2 кг/(м2с) 

Коефіцієнт участі в утворенні вибухонебезпечної хмари 0,3 

 

Вибухо- та пожежонебезпечність: легкозаймиста вибухонебезпечна рідина, 

клас небезпеки 3. 

Колір: безбарвний, (може бути окрашена барвником темного кольру). 

Запах: за запахом і смаком нагадує винний (етиловий) спирт. 

Токсичність: сильнодіюча, отруйна речовина. Гранична допустима 

концентрація у повітрі робочої зони (за санітарними нормами) – 5 мг/м3; гранична 

допустима концентрація у повітрі населених міст, мг/м3: максимальна разова – 1; 

середньо лобова – 0,5. 

Вплив на людей і довкілля: сильна отрута, діюча переважно, на нервову і 

судинну системи. Можливе серйозне отруєння внаслідок його попадання до 

організму людини через дихальну систему і навіть через непошкоджену шкіру. 

Прийом у середину 5-10 г метанолу може спричинити важке отруєння, а 30 г – 

смертельно небезпечна доза. 

Бензин: 

Бензин - горюча суміш легких вуглеводнів з температурою кипіння від +33 до 

205 ° C (в залежності від домішок). Температура замерзання близько       -60 ° C в разі 

використання спеціальних присадок. 

Бензини використовуються в якості моторного палива і сировини в 

промисловому органічному синтезі. 

 

Таблиця 2.3 

Фізико-хімічні характеристики бензину 

Найменування параметра Величина 

Найменування речовини Бензини автомобільні з 

підвищеним кінцем 
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кипіння 

Тиск насиченої пари, Па <93310 

Молекулярна маса Близько 100 

Температура кипіння, оС 35-200 

Густина пари 20оС, кг/м3 725-835 

Агрегатний стан Рідина 

Колір Безбарвний або блідо-

жовтий 

Вибухо- та пожежонебезпечність Легкозаймисті рідини 

Теплота випаровування, кгДж/кг 234-270 

Температура спалаху, оС (-20)-(-40) 

Розчинність води в бензині, кг/кг <(-60) 

Розчинність кисню в бензині, м3/кг  6×10-5 

Показник заломлення 1,37-1,58 

Поверхневе натягання, Н/м 20×10-3 

Відносна електрична проникність 1,75-1,80 

Питомий опір, Ом-1×м-1 (3-8) ×10-10 

Питома провідність, Ом-1×м-1 (0,3-10,0) ×10-12 

Теплоємність, кДж/кг×оС 2,0-2,8 

Теплопровідність, кДж/(м×с×оС) при 100оС 0,11 

Межі вибухонебезпечних об’ємних концентрацій парів 

бензину у повітрі 

нижня межа: 0,79% 

верхня межа: 5,16% 

Температурний коефіцієнт об’ємного розширення, оС-1 0,0012 

Питома теплота згорання, кДж/кг 43961 

 

Склад: складна суміш легких ароматичних, парафінованих вуглеводнів та їх 

похідних з числом атомів вуглецю від 1-5 до -10. 

Токсичність: середня смертельна концентрація в повітрі (ЛД50) – 100000 мг/м3. 

Гранично допустима концентрація робочої зони – 300 мг/м3. 
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Вплив на людей та довкілля: діє як наркотик. Пульс уповільнюється або 

прискорюється, ритм порушується при зростанні дії і появі судом. При високому 

вмісті пару бензину можливі миттєві отруєння. 

Пари бензину негативно впливають на стан навколишнього середовища. При 

виливі бензину у водойми на їх поверхні утворюється плівка, яка перешкоджає  

надходженню кисню, що може призвести до масової загибелі представників флори та 

фауни водойм. 

 

Дизельне паливо: 

Дизельне паливо  — рідка речовина, що є головним видом палива для 

дизельних двигунів. 

Зазвичай під цим терміном розуміють паливо, що виходить з гасово-газойлевих 

фракцій прямої перегонки нафти. 

 

Таблиця 2.4 

Фізико-хімічні характеристики дизельного палива 

Найменування параметра Величина 

Найменування речовини Дизельне паливо 

Тиск насиченої пари, Па 800-1333 

Молекулярна маса 110-230 

  

  

Температура кипіння, оС 170-380 

Густина пари 20оС, кг/м3 845-860 

Агрегатний стан Рідина 

Колір Безбарвний або блідо-

жовтий 

Вибухо- та пожежонебезпечність Горючі рідини 

  



 

     

НУЦЗУ.4.17.047. ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
17 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

  

Теплота випаровування, кгДж/кг 234-270 

Температура спалаху, оС 65 

Температура застигання, оС <(-5) 

Розчинність води в ДТ, кг/кг 9×10-5 

Розчинність кисню в ДТ, м3/кг  (3,3-3,5) ×10-6 

Показник заломлення 1,37-1,58 

Поверхневе натягання, Н/м (30-31) ×10-3 

Відносна електрична проникність 1,8-2,1 

Питомий опір, Ом-1×м-1 (2-3) ×10-10 

Питома провідність, Ом-1×м-1 (600-1200) ×10-12 

Теплоємність, кДж/кг×оС 1,9-2,6 

Теплопровідність, кДж/(м×с×оС) при 100оС 0,14 

Температурний коефіцієнт об’ємного розширення, оС-1 0,0012 

Питома теплота згорання, кДж/кг 42000 

Теплота випаровування, кДж/кг 234-270 

Температурні межі вибухонебезпечності, оС Нижня: +69 

Верхня: +119 

 

Склад: складна суміш легких парафінованих (10-40%), нефтенових      (20-60%), 

ароматичних (14-30%) вуглеводнів та їх похідних. 

Токсичність: середня смертельна концентрація в повітрі (ЛД50) – 100000 мг/м3. 

Гранично допустима концентрація робочої зони – 300 мг/м3. 

Вплив на людей та довкілля: насичені пари дизельного палива швидко  (1-5 

хвилин) викликають легку нудоту, позови на блювоту, головний біль, який може 

продовжуватись годинами. При потраплянні на шкіру з’являється подразнення.  

Пари дизельного палива негативно впливають на стан навколишнього 

середовища. При виливі у водойми на їх поверхні утворюється плівка, яка 
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перешкоджає  надходженню кисню, що може призвести до масової загибелі 

представників флори та фауни водойм. 

 

Масло турбінне ТП-22: 

Масло турбінне ТП-22 – мінеральна рідина що виробляється шляхом 

селективного очищення парафінових категорій нафти. Вторинної частиною формули 

є присадки, що підвищують стійкість до утворення емульсії, антикорозійні 

властивості, стійкість до високотемпературного окислення. 

Турбінна рідина ТП використовується для обслуговування підшипників 

газових, парових турбін. 

 

Таблиця 2.5 

Фізико-хімічні характеристики масла турбінного ТП-22 

Найменування параметра Величина 

Найменування речовини Масло турбінне ТП-22 

Вибухо- та пожежонебезпечність Горюча рідина 

В’язкість, мм/2с, при 40 оС 28,8-35,2 

Індекс в’язкості, не менше 90 

Температура спалаху не нижче, оС 186 

Температура застигання не вище, оС -15 

Температура текучості не вище, оС -6 

Гранично допустима концентрація пари вуглеводнів 

масл в повітрі робочої зони, мг/м3 

300 

Гранично допустима концентрація пари вуглеводнів 

масляного туману в повітрі, мг/м3 

5 

Маркування «Вогненебезпечно» 

 

Вплив на людей та довкілля: головні небезпеки пов’язані з можливим витоком і 

займанням масла з подальшим розвитком пожежі і дією теплової радіації на людей, з 

можливістю попадання масла на шкіру, в очі, що викликає їх подразнення. 
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Кисень: 

Кисень - хімічний елемент з атомним номером 8, що належить до 16-ї групи, 2-

го періоду періодичної системи елементів. Його простими речовинами є кисень (О2) 

та озон(О3). 

Таблиця 2.6 

Фізико-хімічні характеристики кисню 

Найменування параметра Величина 

Атомна маса (молярна маса) 15,9994  

Радіус атома, пм 60   

Енергія іонізації, кДж/моль 1313,1 

Густина (при -183 °C), г/см³ 1,149  

Молярна теплоємність, Дж/(К·моль) 0,916  

Теплопровідність, Вт/(м·К) 0,027  

Температура плавлення, К 54,8  

Температура кипіння, К 90,19  

Молярний об’єм, см³/моль 14,0  

 

Зовнішній вигляд: газ без кольору і запаху блакитна рідина (при низьких 

температурах). 

Кисень є дуже активним окиснювачем і при контакті з більшістю речовин і 

матеріалів утворює горючі суміші підвищеної вибухо- і пожежонебезпеки. 

 

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%96%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D0%B5%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D1%83%D0%BF%D0%B0_16_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B8_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%B4_2_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B8_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%B4_2_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%BE%D1%97_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B8_%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BC%D0%B5%D0%BD%D1%82%D1%96%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D1%96%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%81%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B4%D1%96%D1%83%D1%81_%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D1%96%D1%8F_%D1%96%D0%BE%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%97
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B8%D1%82%D0%BE%D0%BC%D0%B0_%D1%82%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D1%94%D0%BC%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%B2%D1%96%D0%B4%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D0%BF%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D0%BE%D0%B1%27%D1%94%D0%BC
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2.2 Аналіз можливості утворення  горючого середовища 

2.2.1 При нормальних умовах 

В компресорному цеху технологічне обладнання та технологічні процеси, що 

здійснюються в ньому, розроблено таким чином, щоб за нормальних умов їх 

експлуатації небезпека не виникала. Газоперекачувальні апарати є герметичними, 

тому відсутня ймовірність потрапляння окисника до горючої речовини в середину 

установки, та вихід горючої речовини назовні. Отже підчас перекачування газу за 

нормальних умовах експлуатації горюче середовище відсутнє. 

 

2.2.2 При аваріях 

Аварією вважається вихід із ладу, ушкодження якогось апарата, машини, 

установки під час роботи, руху. У більшості випадків аварії, незалежно від їхнього 

характеру, є наслідком помилок, допущених на стадіях розробки, проектування, 

виготовлення, монтажу, експлуатації, обслуговування та ремонту виробничого 

обладнання. 

Можливі аварії: 

• розгерметизація зовнішнього газопроводу (високого, середнього або 

низького) тиску на ГРС; 

• розгерметизація внутрішнього газопроводу високого тиску в приміщенні 

КЦ; 

• витікання газу на зовнішньому газопроводі; 

• витікання газу в приміщенні; 

• витікання газу в маслобак працюючого ГПА; 

• розрив газопроводу на дільниці вхідних або вихідних шлейфів КС з 

викидом газу на відкриту територію; 

• розрив газопроводу на дільниці технологічних комунікацій КС; 

• розрив магістрального газопроводу. 
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Локальне пошкодження технологічного обладнання 

В навчальному посібнику [1] наведено, що найбільшу небезпеку для 

виробництва представляють порушення роботи технологічного обладнання та 

пов’язані з ними пошкодження і аварії за яких за короткий період часу може 

утворитися горюча концентрація не тільки всередині апаратів, але і назовні, 

внаслідок виходу значної кількості горючих речовин. Масштаби аварії та пожежі 

значною мірою залежать від виду пошкодження. Якщо пошкодження має місцевий 

характер (утворюються тріщини, наскрізні отвори від корозії, виникає руйнування 

прокладного матеріалу, роз’ємних з’єднань тощо), тоді, в залежності від робочого 

тиску в апараті або трубопроводі, можливий вихід горючих речовин назовні або 

підсмоктування повітря всередину. І в цьому, і в іншому випадках тиск 

(надлишковий або залишковий) в апараті змінюється плавно, наближаючись до 

атмосферного. Витікання горючої речовини, що утворюється внаслідок її виходу або 

в результаті підсмоктування повітря, може проходити досить тривалий час. 

Пошкодження, що характеризуються такими умовами, вважають локальними. 

Повне руйнування апаратів та трубопроводів 

Для оцінки пожежної небезпеки технологічних процесів та апаратів важливо 

знати основні параметри, що характеризують пожежну небезпеку виробничого 

процесу при повному зруйнуванні технологічного обладнання.  

Одним з таких параметрів є визначення маси речовини, що може вийти із 

зруйнованого обладнання. При цьому слід враховувати, що на виробництві 

зруйнування одного з апаратів технологічної схеми приводить до розгерметизації 

всього технологічного блоку, що складається з апарата, що з’єднується з насосом або 

компресором за допомогою трубопроводів. 

Таким чином, пожежна небезпека технологічного обладнання при його 

пошкодженнях та аваріях залежить не тільки від пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин, що виходять назовні, але і від їх кількості, що, в свою чергу, 

визначається виходячи з об’єму та ступеня заповнення апарата, від розмірів 

трубопроводів, що живлять апарат, від способу виявлення аварії та умов відключення 

технологічної системи. 
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2.2.3 Умови утворення горючого середовища з ГГ, ЛЗР та ГР 

Для горючих газів: 

Умовою утворення горючих вибухонебезпечних концентрацій усередині 

виробничих апаратів із горючими речовинами, які залежать від 

пожежовибухонебезпечних властивостей та агрегатного стану горючих речовин, а 

також конструктивних особливостей і режиму роботи обладнання. 

Усередині технологічного обладнання з горючими газами або перегрітими 

парами ВНК утворюється, якщо до нього попадає повітря або інший окисник (за 

умовами ведення технологічного процесу) і виконується співвідношення: 

𝜑н ≤ 𝜑р ≤ 𝜑в 

де 𝜑р – робоча концентрація горючої речовини в апараті, об. част. (кг/м3 або % 

об.);  𝜑н, 𝜑в – відповідно нижня та верхня концентраційні межі поширення полум’я 

газопароповітряних сумішей за робочої температури, об. част. (кг/м3 або % об.). 

Для ЛЗР та ГР: 

Якщо концентрація парів у вільному просторі апарата з пожежонебезпечною 

рідиною є насиченою і не змінюється при його експлуатації, можливість утворення 

ВНК визначається зі співвідношення: 

𝑡н ≤ 𝑡р ≤ 𝑡в 

де  ttн.м., tв.м. – відповідно, нижня та верхня температурні межі поширення 

полум’я, oС. 

 

2.3. Аналіз можливості утворення джерел запалювання 

Джерела запалювання що є на об’єкті, є дуже різноманітними за причинами та 

місцями виникнення, за своєю природою, а також за своїми параметрами (запасом 

теплової енергії, тривалістю дії) та іншими ознаками. Їх можна поділити за природою 

утворення джерела запалювання на [1]: 

• відкритий вогонь, розжарені продукти горіння та нагріті ними поверхні;  

• теплові прояви хімічної енергії; 

• теплові прояви механічної енергії; 
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• теплові прояви електричної енергії. 

Згідно статистики джерелами запалювання газоповітряних сумішей є: 

 

Таблиця 2.7 

Причини виникнення горіння в газоповітряних сумішах 

Найменування параметра Величина 

нагріта до високої температури поверхнятехнологічного 

устаткування 

37,2% 

відкритий вогонь печей 23,1% 

електричні іскри несправного устаткування 9,0% 

відкритий вогонь газо-електрозварювальних робіт 8,9% 

підвищення температури  при терті 7,7% 

самозаймання 6,5% 

інші джерела 7,6% 

 

Відомо, що не всяке джерело тепла (ДТ) здатне запалити будь-яке горюче 

середовище і навіть горючу суміш. Для того, щоб ДТ стало джерелом примусового 

запалювання конкретного горючого середовища, необхідне виконання трьох умов: 

1) температура джерела тепла повинна бути не нижче температури 

самоспалахування горючої речовини;  

2) енергія джерела тепла повинна бути не менше мінімальної енергії 

запалювання горючого середовища; 

3) тривалість дії джерела тепла повинна бути не менше періоду індукції. 

 

Відкритий вогонь, розжарені продукти горіння та нагріті ними поверхні 

На території компресорної станції ДЗ першої групи можуть виступити: 

відкритий вогонь та іскри при роботі котельної, смолоскипа для спалювання парів та 

газів, при проведенні ремонтних робіт часто використовують полум’я пальників і 

паяльних ламп, застосовують смолоскипи для відігрівання замерзлих труб, багаття 
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для прогріву ґрунту або спалювання відходів, можливі випадки паління в тих місцях, 

де воно не допускається. 

 

Тепловий прояв механічної енергії 

На компресорній станції зміна об’єму газоподібних вимагає витрат механічної 

енергії, при цьому виділяється тепло, що нагріває речовину, а також конструктивні 

елементи компресорів і пресів. Процеси стиснення газів і  пресування широко 

використовуються на об’єкті. Компресорами створюють тиск, необхідний для 

транспортування газів по трубопроводах і для здійснення виробничих процесів. 

Практика експлуатації компресорів показала, що при несправностях і 

порушенні нормального режиму роботи можуть виникати спалахи, пожежі і вибухи 

не тільки при стисненні горючих газів, але і при стисненні повітря. Реальний процес 

стиснення газу, при якому одночасно зі зміною його об’єму і тиску змінюється 

температура і частина тепла передається в навколишнє середовище. 

Окрім цього, тепловий прояв механічної енергії проявляється у вигляді: 

• Іскри, що утворюються: 

- при ударах твердих матеріалів; 

- при роботі інструментів ударної дії; 

- при влученні в трубопроводи металу або каміння; 

- при ударах рухомих механізмів о нерухомі частини машин. 

• Нагрівання тіл при терті: 

- перегріви підшипників; 

- перегріви трубопроводів під час  транспортування газу. 

• Нагрівання газів при стисненні їх у компресорах 

 

Тепловий прояв електричної енергії 

На компресорній станції жерела запалювання від теплового прояву електричної 

енергії можуть виникнути при невідповідності електроустаткування (машин, 

двигунів, мереж, перетворювачів, пускорегулюючих приладів, електричних 

пристроїв у технологічних апаратах та ін.) характеру середовища, що впливає на 
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нього, у випадку недотримання правил улаштування та експлуатації 

електроустаткування, при несправностях і ушкодженнях, викликаних механічними 

причинами, а також дією хімічно активних речовин, вологи. Теплова дія 

електричного струму може проявитися у виді електричних іскор і дуг (при коротких 

замиканнях, пробоях шарів ізоляції), надмірного перегріву двигунів, машин, 

контактів, окремих ділянок електричних мереж і електричного устаткування, а також 

апаратів при перевантаженнях і великих перехідних опорах, у виді перегріву в 

результаті теплового прояву струмів індукції і самоіндукції, при іскрових розрядах 

статичної й атмосферної електрики, у результаті нагрівання речовини і матеріалів від 

діелектричних втрат енергії. 

Теплова дія електричного струму може проявитися у вигляді: 

• електричних іскор і дуг при коротких замиканнях, пробоях ізоляції; 

• надмірного перегріву двигунів, машин, контактів, окремих ділянок 

електричних мереж і електричногоустаткування, при перевантаженнях і великих 

перехідних опорах; 

• іскрових розрядів статичної та атмосферної електрики; 

• в результаті нагрівання речовини та матеріалів від діелектричних втрат 

енергії. 

 

Теплові прояви хімічних реакцій 

Хімічні реакції, що протікають на повітрі з виділенням значної кількості тепла, 

містять у собі потенційну небезпеку виникнення пожежі чи вибуху, тому що при 

цьому можливий розігрів реагуючих речовин чи горючих речовин, які  знаходяться 

поруч, до температури їхнього само спалахування. В умовах виробництва і 

збереження хімічних речовин зустрічається велика кількість таких сполук, контакт 

яких з повітрям чи водою, а також взаємний контакт речовин одна з одною може 

бути причиною виникнення пожежі. 

Теплові прояви хімічних реакцій проявляються: 

• В технологічному процесі; 
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• Речовин, які само спалахують та самозаймаються при контакті з 

повітрям; 

• Речовин, що самозаймаються при взаємодії з водою; 

• Речовин, що спалахують при взаємному контакті одна з одною; 

• Речовин, що здатні до саморозкладання з запалюванням при нагріванні 

або механічних впливах.  

 

2.4 Аналіз шляхів поширення пожежі 

Можливі шляхи поширення пожежі – це перш за все горючі матеріали, які 

відкрито зберігаються та відкрито обробляються, транспортні комунікації, 

технологічне обладнання, матеріали (рідини), що розтікаються, а також вибухова 

хвиля. 

На компресорній станції майже завжди існують умови для швидкого 

поширення пожежі. Це пояснюється не тільки наявністю у виробничих приміщеннях 

і на відкритих площадках великої кількості легкозаймистих та горючих речовин, а й 

відсутністю відповідних протипожежних перешкод на шляхах можливого поширення 

пожежі (по розгалужених комунікаціях продуктопроводів, в транспортних системах, 

в отворах будівельних конструкцій, по вентиляційних та аспірацій них системах 

тощо). 

Іншою причиною швидкого поширення пожежі є наявність у виробничих 

приміщеннях різних технологічних комунікацій (трубопроводів, систем вентиляції) 

та технологічних отворів без протипожежних перешкод. У цьому випадку вогонь 

безперешкодно може розповсюджуватись від одного апарата до іншого, з одного 

приміщення в інше. 

Сприятливі умови для швидкого поширення полум’я на значні площі 

виникають під час аварій апаратів і трубопроводів при розтіканні горючих та 

легкозаймистих рідин, при загазованості приміщень, відкритих установок та 

територій. 
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Поширенню пожежі, яка виникла, будуть сприяти наступні умови: 

• наявність значної кількості горючих речовин та матеріалів на виробничих 

та складських площах; 

• наявність шляхів, які створюють можливість поширенню полум’я і 

продуктів згорання на обладнання та приміщення, що розташовані поблизу; 

• поява в результаті пожежі факторів, які прискорюють її розвиток 

(розтікання горючих рідин під час аварії, вихід горючих газів, вибух технологічного 

обладнання тощо); 

• запізніле виявлення пожежі та сповіщення про неї у пожежну частину; 

• відсутність або несправність первинних і стаціонарних засобів 

пожежогасіння; 

• неправильні дії людей на випадок пожеж. 

 

2.5. Розрахунок категорії приміщення компресорної за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою 

Розрахунок категорії приміщення компресорної за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою відбувається за формулою 7.2.1 Надлишковий тиск вибуху ∆Р 

у кілопаскалях для індивідуальних горючих речовин, які складаються з молекул, до 

складу яких входять атоми С, Н, О, N. Сl, Вr, I, F, з ДСТУ Б В.1.1-36:2016 

«Визначення категорій приміщень, будинків та зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою»: 

 

∆𝑃 = (𝑃𝑚𝑎𝑥 − 𝑃0) ∙
𝑚 ∙ 𝑍

𝑉вільн ∙ 𝜌г,п
∙

100

𝐶ст
∙

1

𝐾н
 ,                                    (2.1) 

 

де Рmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної газо- або пароповітряної 

суміші у замкнутому об’ємі, який визначають дослідним шляхом або приймають за 

довідниковими даними згідно з вимогами 5.3. У разі відсутності таких даних 

дозволено приймати Рmax – таким, що дорівнює 900 кПа; 
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Р0 - атмосферний тиск, кПа (дозволено приймати таким, що дорівнює 101,3 

кПа);  

m - маса ГГ і/або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до об’єму приміщення, яку визначають для ГГ за формулою (6), а для парів 

ЛЗР та ГР - за формулою (11), кг; 

Z - коефіцієнт участі ГГ і/або парів ЛЗР та ГР у вибуху, який може бути 

розрахований на підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення 

згідно з додатком. Дозволено приймати значення Z відповідно до таблиці 2.8; 

 

Таблиця 2.8 

Значення коефіцієнта Z участі ГГ або парів ЛЗР, ГР у вибуху 

Вид горючої речовини Значення Z 

Водень 1,0 

ГГ (крім водню) 0,5 

ЛЗР та ГР, які нагріті до температури спалаху і вище 0,3 

ЛЗР та ГР, які нагріті нижче температури спалаху, за умови 

можливості утворення аерозолю 

0,3 

ЛЗР та ГР, які нагріті нижче температури спалаху, за 

неможливості утворення аерозолю 

0 

 

Vвільн - вільний об’єм приміщення, м3; 

ρг.п – густина ГГ або парів ЛЗР та ГР за розрахункової температури tp, кг·м-3, що 

визначають за формулою: 

 

𝜌г.п =
𝑀

𝑉0 ∙ (1 + 0,000367 ∙ 𝑡𝑝)
 ,                                                 (2.2) 

 

де М – молярна маса, кг·кмоль-1;  

V0– мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3· кмоль-1;  

tp– розрахункова температура, °С;  
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Сст– стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, % (об.), що 

визначають за формулою: 

 

𝐶ст =
100

1 + 4,84 ∙ 𝛽
 ,                                                   (2.3) 

 

де 𝛽 = 𝑛с +
𝑛н−𝑛𝑥

4
−

𝑛0

2
 – стехіометричний й коефіцієнт кисню в реакції горіння 

(під час розрахунку β атоми азоту не враховують);  

nc, nн, no, nx – число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ЛЗР та 

ГР;  

Кн – коефіцієнт , що враховує негерметичність приміщення й не адіабатичність 

процесу горіння. Дозволено приймати Кн, що дорівнює 3. 

Масу горючого газу m у кілограмах, що потрапив до приміщення під час 

розрахункової аварії, визначають за формулою: 

 

𝑚 = (𝑉0 + 𝑉Т) ∙ 𝜌г ,                                                 (2.4) 

 

де V0 – об’єм ГГ, що вийшов з апарата, м3;  

Vт – об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів, м3;  

ρг – густина ГГ за розрахункової температури tp, к г ·м-3, що визначають за 

формулою (2.2).  

При цьому 

 

𝑉0 =
𝑃1

𝑃0
∙ 𝑉 = 0,01 ∙ 𝑉 ,                                            (2.5) 

 

де Р1 - тиск в апараті, кПа;  

V - об’єм апарата, м3;  

Р0 - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 
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𝑉Т = 𝑉1Т + 𝑉2Т ,                                                 (2.6) 

 

де V1т - об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів до їх перекривання, м3;  

V2т - об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводу після їх перекривання, м3; 

 

𝑉1Т = 𝑞 ∙ 𝜏𝑛 ,                                                    (2.7) 

 

де q - витрата ГГ, яку визначають згідно з технологічним регламентом залежно 

від тиску в трубопроводі, його діаметра, температури газового середовища тощо, 

м3·с-1; 

τn - час перекривання; 

 

𝑉2Т = 𝜋 ∙
𝑃2

𝑃0
∙ (𝑟1

2 ∙ 𝐿1 + 𝑟2
2 ∙ 𝐿2+ . . . +𝑟𝑛

2 ∙ 𝐿𝑛) =                     

= 0,01 ∙ 𝜋 ∙ 𝑃2 ∙ (𝑟1
2 ∙ 𝐿1 + 𝑟2

2 ∙ 𝐿2+ . . . +𝑟𝑛
2 ∙ 𝐿𝑛),                                  (2.8) 

 

де Р2 - максимальний тиск газу у трубопроводі за технологічним регламентом, 

кПа;  

r - внутрішній радіус трубопроводів, м;  

L - довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м;  

Р0 - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

Компресорний цех, газо компресорної станції «Зіньків» складається з семи 

ГПА кожен розміщений в окремому залізобетонному укритті. Проведемо розрахунок 

надлишкового тиску вибуху для визначення категорії приміщення компресорної за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Вихідні дані: 

- вільний об’єм приміщення, Vвільн = 1166 м3; 

- атмосферний тиск, Р0 =101,3 кПа; 

- максимальний тиск вибуху стехіометричної газо- або пароповітряної 

суміші у замкнутому об’ємі, Рmax = 620 кПа; 
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- значення коефіцієнта Z участі ГГ у вибуху = 0,5 кПа; 

- коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й не адіабатичність 

процесу горіння. Дозволено приймати, Кн = 3; 

- молярна маса Метану = 16; 

- мольний об’єм, V0 = 22,413 м3· кмоль-1 

- розрахункова температура речовини, tp = -40 °С; 

- nc, nн – число атомів С і Н та галогенів у молекулі Метанолу; 

- тиск в апараті, Р1 = 5,6 МПа =5600 кПа; 

- об’єм апарата, V =1,471 м3; 

- внутрішній радіус трубопроводів, r1, r2 = 1020 мм= 1,02 м; 

- довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, L1=2м; L2=2 м; 

- q – витрата ГГ (витрата компресора), q = 232 м3·с-1; 

- час перекривання засувок (згідно паспортних даних), τn = 2 с; 

Розрахуємо об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводу після їх перекривання: 

𝑉2Т =  3,14 ∙
5600

101,3
∙ (1,022 ∙ 2 + 1,022 ∙ 2) = 180,7 м3;                     

Розрахуємо об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів до їх перекривання: 

𝑉1Т = 232 ∙ 2 = 464 м3; 

Розрахуємо об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів: 

𝑉Т = 𝑉1Т + 𝑉2Т = 464 + 180,7 = 644,7 м3; 

Розрахунок об’єм ГГ, що вийшов з апарата: 

𝑉0 =
𝑃1

𝑃0
∙ 𝑉 =

5600

101,3
∙ 1,471 = 81,32 м3; 

Розрахуємо густину ГГ за розрахункової температури: 

𝜌г.п =  
16

22,413 ∙ (1 + 0,000367 ∙ (−40))
= 0,836 кг · м−3; 

Розрахуємо масу горючого газу у кілограмах, що потрапив до приміщення під 

час розрахункової аварії, визначають за формулою: 

𝑚 = (𝑉0 + 𝑉Т) ∙ 𝜌г = (81,32 + 644,7) ∙ 0,836 = 606,9 кг; 
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Розрахуємо стехіометричну концентрацію ГГ: 

𝐶ст =
100

1 + 4,84 ∙ 𝛽
=

100

1 + 4,84 ∙ 2
= 9,36 , 

де 𝛽 = 𝑛с +
𝑛н−𝑛𝑥

4
−

𝑛0

2
= 1 +

4−0

4
−

0

2
= 2; 

Розрахуємо надлишковий тиск вибуху ∆Р у кілопаскалях: 

∆𝑃 = (𝑃𝑚𝑎𝑥 − 𝑃0) ∙
𝑚 ∙ 𝑍

𝑉вільн ∙ 𝜌г,п
∙

100

𝐶ст
∙

1

𝐾н

= (620 − 101,3) ∙
606,9 ∙ 0,5

1166 ∙ 0,863
∙

100

9,36
∙

1

3
= 254 кПа; 

Висновок: провівши розрахунок ми визначили що надлишковий тиск вибуху 

дорівнює 254 кПа> 5кПа, отже кожне укриття ГПА відноситься до категорії 

приміщення: «А» Горючі гази, легкозаймисті рідини з температурою спалаху не вище 

ніж 28 °С у такій кількості, що можуть утворювати вибухонебезпечні газо-, 

пароповітряні суміші, у разі займання яких розвивається розрахунковий 

надлишковий тиск вибуху у приміщенні, який перевищує 5 кПа, і/або речовини і 

матеріали, здатні вибухати і горіти при взаємодії з водою, киснем повітря і/або один з 

одним, у такій кількості, що розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні 

перевищує 5 кПа. 

2.6. Клас зони за ПУЕ 

Кожен газоперекачувальний апарат знаходиться в окремому укритті і є 

герметичним тому за нормальних умов експлуатації вибухопожежонебезпечне 

середовище не утворюється. Клас зони за ПУЕ: вибухонебезпечна зона класу 2 - 

простір, у якому вибухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації 

відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. 
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РОЗДІЛ 3. ПЕРЕВІРКА ВІДПОВІДНОСТІ ПРОТИ ПОЖЕЖНОГО 

ЗАХИСТУ ОБ’ЄКТУ ВИМОГАМ НОРМАТИВНИХ АКТІВ З ПИТАНЬ 

ПОЖЕЖНОЇ-ТЕХНОГЕННОЇ БЕЗПЕКИ 

 

Так як існують вимоги нормативних нормативних документів необхідно 

провести оцінку відповідності об’єкта цим правилам. 

 

Таблиця 3.1 Планування та забудова 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п. 

Найменування 

вимоги 

Що 

перевіряється 

Вимагається Існує Відповідає/

не 

відповідає 

1. СНиП 2.09.02-

85*, п. 2.42 

Обємно-

планувальні 

рішення та 

конструктивні 

рішення 

В помещениях 

категорий А и Б 

следует 

предусматривать 

наружные 

легкосбрасываем

ые ограждающие 

конструкции. 

відсутні Не 

відповідає 

2. ДБН Б.2.2-

12.2019, п. 

7.2.15 

Кількість 

в’їздів на 

територію 

Окремі в’їзди 

шириною не 

менше 4,5 м 

Два в’їзда 

шириною 

5,4 м 

Відповідає 

3. ДБН Б.2.2-

12.2019, п. 

7.2.17 

Ширина 

проїздів по 

території 

Не менше 3,5 м 5-6 м Відповідає 
 

4. ДБН Б.2.2-

12.2019, п. 

7.2.17 

Покриття 

проїздів 

Дороги з твердим 

покриттям 

Асфальтне 

покриття 

Відповідає 
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5. ДБН Б.2.2-

12.2019, п. 

7.2.10 

Щільність 

забудови 25-

45% 

Відстані між 

будівлями, 

спорудами, в 

тому числі 

інженерними 

мережами, слід 

приймати не 

менше 

мінімально 

допустимих, при 

цьому щільність 

забудови ділянок 

(площадок) 

підприємств 

повинна бути не 

менше зазначеної 

у додатку 

Щільність 

забудови 

29% 

Відповідає 

6. ДБН Б.2.2-

12.2019, 

п.7.2.20 

Розміщення 

на тереторії 

деревно-

чагарникових 

насаджень 

На майданчиках 

підприємств, де 

можуть 

виділятися 

шкідливі 

речовини, не 

допускається 

розміщення 

деревно-

чагарникових 

насаджень у 

вигляді щільних 

Присутнє Відповідає 
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груп і смуг, що 

викликають 

скупчення цих 

речовин. 

7. ДБН Б.2.2-

12.2019, 

п.7.2.22 

Розміщення 

компресорног

о цеху окремо 

від будівель 

Будівлі і споруди 

з устаткуванням, 

яке спричиняє 

значні динамічні 

навантаження і 

вібрацію, слід 

розміщувати від 

будівель і споруд 

з виробництвами, 

особливо 

чутливими до 

вібрації, на 

відстані, яку 

визначають за 

підрахунками, з 

урахуванням 

геологічних умов 

території, фізико- 

механічних 

властивостей 

грунту основи 

фундаментів, а 

також з 

урахуванням 

заходів для 

Окремо Не 

відповідає 
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усунення впливу 

динамічних 

навантажень і 

вібрації на ґрунти 

 

Таблиця 3.2 Пожежна та виробнича автоматика 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п. 

Найменування 

вимоги 

Що 

перевіряється 

Вимагається Існує Відповідає/

не 

відповідає 

1. ДБН В.2.5-

56:2014, п.17.1 

 

Обладнання 

будівлі СПС 

В будівлях 

(укриттях) 

газоперекачуваль

них агрегатів 

(ГПА) слід 

встановлювати 

СПС 

Присутнє Відповідає 

2. ДБН В.2.5-

56:2014, п.17.1 

Обладнання 

будівлі АСПГ 

Будівлі (укриття) 

газоперекачуваль

них агрегатів 

(ГПА) 

встановлюються 

АСПГ 

Присутнє Відповідає 

3. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4], п.3.2  

 

Автоматика 

відключення 

МГ від ГПА 

КС  повинні 

відключатися від 

МГ на вхідному 

та вихідному 

шлейфах 

запірною 

Присутня 

автоматич

на запірна 

арматура 

Відповідає 
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арматурою з 

дистанційним та 

місцевим 

управлінням та з 

ручним 

дублюючим 

приводом. 

4. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4], п.4.2 

 

Автоматика 

установки 

охолодження 

газу 

УОГ 

обладнуються  

системами  

автоматичного 

дренування 

рідини та 

контролю рівня 

рідини в 

апаратах. 

Присутня 

автоматич

на система 

дренуванн

я рідини та 

контролю 

рівня 

рідини в 

апаратах.  

Відповідає 

 

Таблиця 3.3 Протипожежне водопостачання 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п. 

Найменування 

вимоги 

Що 

перевіряється 

Вимагається Існує Відповідає/

не 

відповідає 

1. ДБН В.2.5-

74:2013 

Табл. 5 

Стан 

зовнішнього 

водопостачан

ня 

На зовнішнє 

пожежогасіння 

необхідно 10 л/с. 

На 

території 

КС 

знаходяться 

8 пожежних 

гідрантів 

(К-150 тиск 

Відповідає 
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2 атм.) 

Та 2 ПВ 

об’ємом 250 

м3 

 

Таблиця 3.4 Схема приміщень 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п. 

Найменування 

вимоги 

Що 

перевіряється 

Вимагається Існує Відповідає

/не 

відповідає 

1. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4] , 

п.2.30 
 

Кількість 

входів в 

приміщення 

Виробничі   

приміщення   

повинні  мати  

не  менше  двох  

виходів,  

розташованих в 

протилежних 

кінцях  

приміщення.   

В укриттях 

ГПА наявний 

1 вихід 

Не 

відповідає 

2. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4], п.2.30  

 

Матеріал, з 

якого 

виробляються 

вікна/двері 

Вікна і двері 

повинні 

відкриватися 

назовні. Підлога 

повинна бути із 

вогнестійких 

матеріалів. 

Підлога 

виконана з 

бетону 

Відповідає 

3. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

Категоруванн

я приміщень 

Для всіх 

будівель і 

приміщень 

наявне Відповідає 



 

     

НУЦЗУ.4.17.047. ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
39 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

27.01.2010 

№11 [4], п.2.31 

 

виробничого, 

складського 

призначення, 

лабораторій, у 

тому числі для 

зовнішніх 

виробничих і 

складських 

дільниць,  

повинні  бути  

визначені   

категорії   щодо  

вибухопожежної  

та пожежної 

небезпеки та 

клас зони,  які 

необхідно  

позначати на 

вхідних дверях 

до приміщення 

або на межі 

зони. 

4. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4], п.2.32 

 

Інженерно-

технічні 

рішення для 

підпору 

повітря 

Основні входи 

до виробничих  

приміщень  

ззовні  повинні  

бути 

облаштовані 

тамбурами або 

Присутні 

повітряно-

теплові 

завіси 

Відповідає 
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повітряно-

тепловими 

завісами. 

5. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4], п.2.33 

 

Ширина 

проходів у 

приміщеннях 

Кожне 

виробниче 

приміщення 

повинно мати не 

менше одного  

основного 

проходу 

шириною не 

менше ніж 1,5 м. 

Коридори 

завширшеи 

1,6-1,8 м. 

Відповідає 

6. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4], п.2.36 

 

Забезпечення 

безпеки 

пересування 

по 

проммайданчи

ку 

Майданчики  і  

переходи,  що 

розташовані на 

висоті вище  

ніж 0,75 м, 

повинні 

обладнуватися 

сходами з 

перилами. 

На всіх 

сходах 

перила 

присутні 

Відповідає 

7. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4], п.2.39  

 

Захист 

персоналу від 

травмування 

обладнанням 

Рухомі частини 

обладнання  та  

частини  

обладнання,  що  

обертаються, 

повинні бути 

надійно 

огороджені. 

Обладнання  

що  

обертається, 

огороджене 

перилами 

Відповідає 



 

     

НУЦЗУ.4.17.047. ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
41 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

 

8. Наказ 

Держгірпромн

агляду від 

27.01.2010 

№11 [4]. п.2.46 

Забезпечення 

зв’язку 

Виробничий 

об'єкт МГ 

повинен бути 

забезпечений 

надійним  

зв'язком. 

 

Присутнє Відповідає 

 

Висновок: таким чином при проведенні оцінки відповідності об’єкта 

нормативним документам ми визначали що об’єкт в цілому відповідає вимогам окрім 

деяких пунктів. 
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РОЗДІЛ 4. РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ДЛЯ ГАСІННЯ УМОВНОЇ 

ПОЖЕЖІ 

 

Тактичний задум 

Для розрахунку сил та засобів представимо випадок розгерметизації ГПА з 

розливом «турбінного масла ТП-22» з подальшим його загоранням, оскільки 

установки ГПА обладнані автоматичними системами захисту  то: в найкоротший 

термін до 5с. автоматика виявить несправність розгерметизацію ГПА, перекриє 

засувки до ГПА та припинить його роботу (що унеможливить ймовірність горіння 

газу) і сповістить обслуговуючий персонал компресорної станції. 

 

Дії підрозділів що прибувають на місце аварії: 

• ДПД КС «Зіньків»: - у складі водія та 4-х працівників КС підвозить бочку 

з піноутворювачем до місця пожежі об’єм бочки 2000 л. та стає у резерв. 

• ДПРЧ-12: прибувають у складі двох відділень 1-е відділення встановлює 

АЦ на ПГ проводить оперативне розгортання та йде на гасіння даної 

пожежі у складі ланки ГДЗС зі стволом ГПС-600; 2-е відділення 

встановлює АЦ на ПГ та подає 3 ствола Б на захист укриття ГПА. 

• ДПРП-Котельва: прибувши до місця пожежі евакуюють працівників КС 

та стають у резерв. 

• ДПРЧ-6: прибувши до місця пожежі стають у резерв. 

• ДПРП-Опішня: прибувши до місця пожежі стають у резерв. 

  

1. Розрахуємо час прямування пожежно-рятувальних підрозділів: 

𝜏прям =
𝐿 ∙ 60

𝑉прям
                                                             (4.1)  

 

- ДПРЧ-12: 

𝜏прям =
8 ∙ 60

45
= 10,7 хв. 
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Автомобілі на яких будуть прибувати підрозділи: 

• АЦ-40(131) 137А 

• АЦ-40(130) 63Б 

 

- ДПРЧ-6: 

𝜏прям =
40 ∙ 60

45
= 53,3хв. 

Автомобілі на яких будуть прибувати підрозділи: 

• АЦ-4-60 (530905)-515М 

 

- ДПРП-Опішня: 

𝜏прям =
43 ∙ 60

45
= 57,3хв. 

Автомобілі на яких будуть прибувати підрозділи: 

• АЦ-40(130) 63Б 

 

- ДПРП-Котельва: 

𝜏прям =
25 ∙ 60

45
= 33,3 хв. 

Автомобілі на яких будуть прибувати підрозділи: 

• АЦ-40(130) 63Б 

 

де  L – відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів від частини до 

об’єкту (місця пожежі);  

Vпрям. – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних втомобілів, 

приймається 45 км/год. на дорогах з твердим покриттям за [2]. 

 

1.  Час вільного розвитку пожежі складе: 

𝜏в.р. = 𝜏виявл. + 𝜏спов. + 𝜏зб.в. + 𝜏прям + 𝜏о.р                             (4.2) 

𝜏в.р. = 0,5 + 1 + 1 + 10,7 + 5 = 18,2хв. 



 

     

НУЦЗУ.4.17.047. ПіТБОтаТ. РПЗ 
Аркуш  

     
44 

Вим Аркуш Підпис № докум Дата 

 

 

 

𝜏виявл.– час виявлення пожежі приймаємо – 0,5 хв.; 

𝜏о.р – час оперативного розгортання – 5 хв.; 

𝜏спов.–час сповіщення – 1хв.; 

𝜏прям – час прямування пожежно-рятувальних підрозділів; 

𝜏зб.в.– час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв. 

 

2. Знаходимо форму розвитку пожежі: оскільки в укритті під ГПА 

знаходиться піддон розмірами 3х1,5х0,7 м для турбінного масла, який призначений 

для аварійного зливу чи при розгерметизації ГПА збирання масла в одному місці. 

Отже при варіанті розгерметизації ГПА з подальшим загоранням масла площа 

горіння буде дорівнювати не більше 4,5 м2. Шляхом нанесення у масштабі знайденої 

площі пожежі на план КС на момент введення 1-го стволу пожежа розповсюдилась 

по площі піддону ГПА та не вийшла за його межі. 

 

Рисунок 4.1. Місце виникнення умовної пожежі 

 

3. Визначаємо кількість стволів для захисту укриття ГПА (зовні) від 

теплового впливу пожежі.   

𝑁ств.
зах =

0,25 ∙ 𝑆зах ∙ 𝐼

𝑄ств
                                                              (4.3) 
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𝑁ств.
зах =

0,25 ∙ 816 ∙ 0,05

3,7
 ≈ 2,7 = 3 ствола "Б" 

де 𝑁ств.
зах  – потрібна кількість стволів «Б» на захист; 

I – інтенсивність подавання води на захист, л/(м.с2); 

𝑄ств – витрата ствола «Б», л/c; 

𝑆зах – площа укриття ГПА яку потрібно захищати; 

Розміри укриття: 18х12х10м. 

Розрахуємо площу яку необхідно захищати: 

𝑆зах = 2 ∙ (10 ∙ 12) + 2 ∙ (10 ∙ 18) + 12 ∙ 18 = 816 м2                            (4.4) 

 

4. Визначаємо фактичну витрату води на захист: 

𝑁факт
зах = 𝑁ств.

зах ∙ 𝑄прил
зах                                                       (4.5) 

𝑄факт
зах = 3 ∙ 3,7 = 11,1 (л/с) 

де 𝑄факт
зах  – фактична витрата вогнегасних речовин; 

𝑁ств.
зах – загальна кількість стволів на захист; 

𝑄прил
зах  – витрата вогнегасних речовин одного ствола «Б». 

 

5. Визначаємо кількість пожежно-рятувальних автомобілів загального 

призначення для забезпечення роботи стволів для захисту: 

𝑄АЦ
зах =

𝑄факт
зах

0,8 ∙ 𝑄АЦ
                                                           (4.6) 

𝑄АЦ
зах =

11,1

0,8 ∙ 40
≈ 0,35 = 1 АЦ 

де 𝑄АЦ – продуктивність насосу автоцестерни 

 

6. Визначаємо кількість генераторів піни середньої кратності для гасіння: 

𝑁ГПС =
𝑆гас ∙ 𝐼

𝑄ГПС
                                                                 (4.7) 
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𝑁ГПС =
4,5 ∙ 0,05

6
≈ 0,04 = 1  ГПС − 600 

де  𝑆гас – площа гасіння яка дорівнює 4,5 м2; 

𝑄ГПС – витрати одного ГПС-600. 

 

7. Визначаємо запас піноутворювача для гасіння пожежі: 

𝑉ПУ = 𝑁ГПС ∙ 𝑄ГПС
ПУ ∙ 60 ∙ 𝜏 ∙ 𝐾З

ПУ                                             (4.8) 

𝑉ПУ = 1 ∙ 0,36 ∙ 60 ∙ 10 ∙ 3 = 648   (л) 

де  𝑉ПУ – потрібний запас піноутворювача; 

𝑄ГПС
ПУ  – витрата одного ствола-генератора піни за піноутворювачем, л/с; 

𝜏 – розрахунковий час подавання піни на гасіння (табл. 4.36), хв. за [2]; 

𝐾З
ПУ – коефіцієнт запасу піноутворювача (𝐾З

ПУ = 3). 

 

8. Визначаємо витрату води на гасіння для забезпечення пінної атаки: 

𝑉води = 𝑁ГПС ∙ 𝑄ГПС
води ∙ 60 ∙ 𝜏 ∙ 𝐾З

води                               (4.9) 

𝑉води = 1 ∙ 5,64 ∙ 60 ∙ 10 ∙ 3 = 10152 (л) 

де  𝑉води – потрібний запас води; 

𝑄ГПС
води

 – витрата одного ствола-генератора піни за водою, л/с; 

𝜏 – розрахунковий час подавання води на гасіння (табл. 4.36), хв. за [2]; 

𝐾З
води

 – коефіцієнт запасу піноутворювача (𝐾З
води = 3). 

 

9.  Визначаємо можливу відстань встановлення ПРА, який подає піну: 

𝐿гр.
місц =

16,7 ∙ (𝐻н − 𝐻ГПС ± 𝑍ГПС)

𝑆рук ∙ 𝑄2
                                       (4.10) 

𝐿гр.
місц =

16,7 ∙ (90 − 70 − 1)

0,15 ∙ 62
= 58,7 

де 𝐿гр.
місц

 – гранична відстань встановлення ПРА; 

𝐻н – максимальний робочий напір на насосі 90-100 м вод.ст.; 

𝐻ГПС – напір перед стволом генератором піни, приймається 60-80 м вод.ст.; 

𝑍ГПС – висота підйому ствола 1 м.; 
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𝑆рук ∙ 𝑄2 – втрата напору в одному напірному рукаві довжиною 20 м, вод.ст. 

16,7 – показник відстані на місцевості під час прокладання одного пожежного 

рукава  довжиною 20 м (20/1,2=16,7). 

 

10.  Визначаємо кількість особового складу для здійснення оперативних дій, 

виходячи з прийнятих схем подавання вогнегасних речовин та обсягу інших робіт на 

пожежі: 

𝑁ос.скл
заг = 𝑁ГПС−600

ГЗДС
∙ 3 + 𝑁ПБ ∙ 1 + 𝑁Б

зах ∙ 1 + 𝑁Б
зах.вис. ∙ 1 + 𝑁в.д ∙ 1 + 𝑁розг ∙ 1         (4.11) 

 𝑁ос.скл
заг = 1 ∙ 3 + 1 ∙ 1 + 2 ∙ 1 + 1 ∙ 2 + 1 ∙ 1 + 2 ∙ 1 = 11 осіб 

де   𝑁ос.скл
заг  – загальна кількість особового складу, осіб; 

𝑁ГПС−600
ГЗДС

  – кількість ланок ГДЗС зі стволами ГПС – 600; 

𝑁ПБ – кількість постів безпеки; 

𝑁Б
зах – кількість стволів «Б» на захист; 

𝑁в.д – кількість висувних драбин; 

𝑁розг – кількість розгалужень. 

 

12. Визначаємо кількість відділень на основних ПА: 

𝑁від =
𝑁о с⁄

4
 , 

𝑁від =
11

4
= 3 відділення. 

 

13. Визначимо забезпеченість об’єкту водою. Безпосередньо на об’єкті 

розташовано два пожежних водоймища об’ємом по 250 м3. При використанні 

пожежних водоймищ, з точки зору водозабору, об’єкт являється забезпечений водою 

для гасіння даної пожежі. Також безпосередньо на території компресорної станції 

розміщено 8 пожежних гідрантів, які розміщені на кільцевій мережі діаметром 

150мм., тиск в яких підтримується 2-ма насосами підвищувачами (тиск 2 атм.) 

водовіддачу пожежного гідранта на водопровідній мережі кільцевого типу діаметру 
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(150 мм) становить 70 л/с. При використанні гідранта, з точки зору водовіддачі, 

об’єкт являється забезпечений водою для гасіння даної пожежі. 

Висновок: для гасіння даної пожежі достатньо сил та засобів за 2-м номером 

виклику, як і заплановано розкладом виїзду чергових підрозділів. Підвезення або 

перекачування води не потрібне. 
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РОЗДІЛ 5. БЕЗПЕКА ПРАЦІ ПІД ЧАС ЛІКВІДАЦІЇ ПОЖЕЖІ 

 

Під час проведення бойових дій в непридатному для дихання середовищі 

особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в ізолюючих протигазах з 

дотримуванням вимог безпеки. 

У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв'язку. 

Особовий склад пожежної охорони, члени пожежно-сторожової охорони (далі 

- ПСО), добровільних пожежних дружин (далі - ДПД) та інших протипожежних 

формувань не допускаються до організації і ведення бойових дій на пожежі (аварії, 

стихійному лихові) без бойового одягу та спорядження. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння пожежі 

(далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування і вказати рубежі, на які слід 

відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 
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(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині будівлі 

не допускається гасіння полум'я газів або пари горючих і легкозаймистих рідин, що 

виходять (витікають) під тиском з апаратури і трубопроводів, без узгодження з 

адміністрацією об'єкта. У необхідних випадках і при безпосередньому контролі з 

боку адміністрації вживаються заходи для припинення витікання газів і пари 

(зачиняються засувки на лініях живлення, газ випускається на факел і т.п.) та 

забезпечується охолодження виробничого обладнання і конструкцій будівель 

(споруд), які перебувають в зоні дії полум'я. Особи, які беруть участь у гасінні 

пожежі, зобов’язані знати види і типи речовин та матеріалів, під час гасіння яких 

небезпечно застосовувати воду чи інші вогнегасні речовини (додаток 12). 

Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, захисні 

лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника розпиленим 

струменем тощо. 

У приміщеннях (на ділянках), де застосовуються чи можуть виділятися 

сильнодіючі отруйні речовини, робота особового складу здійснюється тільки в 

спеціальних захисних комплектах (залежно від типу отруйних речовин), ізолюючих 

(фільтруючих, що застосовуються для робітників і службовців даного об'єкта) 

протигазах і спеціальному гумовому взутті. Для зниження концентрації пари 

необхідно зрошувати об’єм приміщень (ділянок) розпиленою водою. 
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ВИСНОВОК 

 

В результаті виконання кваліфікаційної роботи на тему «Аналіз пожежної 

небезпеки компресорної станції «Зіньків» Диканського ЛВ УМГ» було проведено 

оцінку пожежної та техногенної небезпеки процесу транспортування природного газу 

(метану). 

Оцінка показала, що небезпека технологічного процесу транспортування 

природного газу обумовлюється перш за все фізико-хімічними, 

пожежовибухонебезпечними властивостями природного газу (метану), що 

транспортується. 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз можливості утворення горючого 

середовища, як при нормальній роботі обладнання, так і при пошкодженнях та 

аваріях. Зроблено висновок, що при нормальній експлуатації технологічного 

обладнання горюче середовище не утворюється, а найбільшу небезпеку 

представляють пошкодження та руйнування апаратів. 

Характерними джерелами запалювання на об'єкті є: відкритий вогонь при 

проведені вогневих ремонтних робіт, іскри при ударах та терті, розряди атмосферної 

та статичної електрики та інше. 

Пожежа, що може виникнути на даному об’єкті може поширитися по: 

горючим матеріалам які відкрито зберігаються, транспортним комунікаціям, 

технологічному обладнанні, розлитій ЛЗР та ГР а також вибуховою хвилею. 

Окрім цього, в роботі проведено розрахунок категорії приміщення 

компресорної за вибухопожежною та пожежною небезпекою, визначено що кожне 

укриття ГПА відноситься до категорії «А». 

Визначено що всі укриття ГПА мають клас зони за ПУЕ: вибухонебезпечна 

зона класу 2. 

В кваліфікаційній роботі проведено аналіз відповідності проти пожежного 

захисту об’єкту вимогам нормативних актів з питань пожежної-техногенної безпеки. 
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Також в роботі проведений розрахунок сил та засобів для гасіння умовної 

пожежі у випадку пошкодження та розливу масла  ГПА№1 для гасіння такої пожежі 

застосовується 1 ствол ГПС-600 та 3 ствола Б. 

На пожежу за планом залучення сил та засобів використовують: ДПД КС 

«Зіньків» (1 відділення); ДПРЧ-12 (2 відділення); ДПРП-Котельва (1 відділення); 

ДПРЧ-6 (1 відділення); ДПРП-Опішня (1 відділення). Всього 6 відділень на основних 

пожежних автомобілях. 

В кваліфікаційної роботі приділяється також увага захисту особового складу 

аварійно-рятувальних підрозділів, що приймає участь у ліквідації наслідків аварії та 

проведення аварійно-рятувальних робіт. 
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